



V Medlešicích dne 25. dubna 1958.

Číslo 7.

" S v á t e k P r á c e k r á s n ý d e n "

tak zpívají naši nejmenší školáci, děti v naší mateřské škole. A protože je opravdu krásný a radostný, že jej slaví všichni pracující na celém světě, i my v naší obci jsme připravili se k důstojným oslavám 1. Máje.

Všechny složky Národní fronty, MO KSC, MNV, JZD, národní podniky dřevona a Drubežářské závody, i naše mládež, společně oslaví tento velký svátek pracujících.

1. května ráno v 7 hod. bude sraz všech občanů u "zámku", kde budou připraveny vozy alegorické i k odvozu občanů do Chrudimě, kde společnými oslavami budeme manifestovat za mír a práva všech pracujících na celém světě.

Proto všichni s námi do M á j o v é h o p r á v o d u !

Na oslavu 1. Máje sehraji naši pionýři dětské divadlo "K u b a a l o u p e ž n í c i", na které vás srdečně zveme. Přijďte se podívat na naše děti, vždyť mládež je vždy radostné a krásné. Bližší podrobnosti na pozvánkách, které vám naši školáci donesou.

Socialistickou soutěží zdravíme 1. máj.

Naše obec uzavřela socialistickou soutěž s obcemi Blato a Dřenice. V prvním čtvrtletí t.r. zvítězili jsme přesvědčivě v soutěžních krite-riích, týkajících se plnění dodávkových úkolů ze živočišné výroby v po-měru bodů 3,31 : 1,89 : 1,50.

Plán výkupu včetně státního nákupu u hlavních druhů zemědělských vý-robků splnili jednotliví soutěžní partneři v procentech celoročn. úko-lu takto:

	Medlešice		Blato		Dřenice	
	JZD	soukr.sekt.	JZD	soukr.s.	JZD	soukr.sek.
maso vepřové :	28,8	84,7	20,8	0,0	1,4	7,9
maso hovězí :	26,7	88,6	19,6	21,6	3,5	29,9
mléko :	20,0	22,5	23,0	17,3	18,5	27,0
vejce :	14,8	44,6	26,-	61,2	10,6	51,2

Z přehledu je patrné, že zaostáváme v dodávkách vajec.

Ještě nepříznivěji se výsledky jeví při porovnání s plněním ostatních obcí chrudimského okresu. Zejména JZD je v dodávkách vajec hluboko pod celookresním průměrem, avšak druhou drůbežářskou situaci v nejbližší budoucnosti zachrání.

I náš soukromý sektor, zvláště záhumenkáři, má předpoklady ke zvýšení dodávek vajec a vyzýváme je, aby náskok obou obcí dohonili na počest Svátku práce a 13.výročí osvobození naší vlasti Sovětskou armádou!

D u b e n - měsíc lesů a zahrad.

Ošetřování ovocných stromů je pro nás samozřejmostí - nezapomínejme však ani na okrasné a jiné stromy a keře. Místní kroužek zahrádkářů dokázal tuto péči ošetřením stromů a keřů v místním parku, který je nejen chloubou naší vesnice a kulturním střediskem, ale i krásným a zdravým prostředím pro naši mládež.

O B bude pro vás promítati

jako vždy pravidelně hodnotné filmy. Minulý měsíc byla v naší obci provedena beseda s mládeží nejen dospívající, ale i školní, kde tato projevila velký zájem o kulturní a hlavně sportovní a tělovýchovnou činnost. Bylo by dobře organizovat tyto besedy častěji. Přijďte i vy, dospělí, pohovořit s našimi dětmi a dospívající mládeží - pomozte jim svými zkušenostmi a radou.

Místní lidová knihovna

oznamuje, že dnem 30.IV.1958 končí půjčování knih. Zároveň žádá čtenáře, aby vypůjčené knihy do té doby vrátili, jinak jim bude zaslána složenka s cenou neodevzdané knihy k zaplacení. Také čtenáři, kteří mají doma knihy již delší dobu - na př. až 3 roky - se žádají o navrácení těchto knih. Připomínáme, že čtenář i kniha jsou zaneseny ve výpůjčním seznamu a věříme, že navrácením těchto knih budete naší práci s knihou podporovat.

Odbočka SČSP v Medlešicích.

Výročí 88.narozenin V.I.Lenina oslavila odbočka besedou o Leninově životě celozávodní schůzí osazenstva Drůbežářských závodů v Medlešicích. 25.dubna uspořádala odbočka spolu s Osvětovou besedou estrádní večer. Program přednesl soubor n.p.Trans-

porta.Veselému večeru předcházel výroční výborová beseda, na níž projednán program výroční členské besedy, kterou pobočka uspořádá v květnu. Zábavný program květnové besedy obstará vojenský estrádní soubor chrudimské posádky. Tento soubor již úspěšně v Medlešicích působil. Nyní přinese soubor nový program s novými představiteli.

Zprávy z Drůbežářských závodů

Zaměstnanci VIZ na počest 1.máje odpracují 26.4.1958 národní slavnost v rámci jarního úklidu ve své podniku.

Oslavy 1.máje

Oslav 1.máje účastní se všichni zaměstnanci Drůbežářských závodů. Odtud bude společný odchod s členy JZD a občany obce. Vypraven bude alegorický vůz, znázorňující výzu drůbežářské výroby v národním hospodářství.

Patronátní činnost.

Východočeské drůbežářské závody uzavřely s JZD Medlešice patronátní smlouvu na pomoc jak po stránce odborné tak hospodářské a politické. Po zkušenostech z loňského roku i se vynasnaží nedostatky v patronátní činnosti odstraniti.

Dále uzavírají patronátní smlouvu v JZD Třibřichy na pomoc v odborné práci hospodářské.

Zásobování kuřaty.

Líhnařský závod Medlešice splní línutí kuřat v měsíci březnu na 180 %. Do 15.5.1958 bude zásoben socialistický sektor. Doporučujeme soukromému sektoru a drobným chovatelům, aby s odběrem neodkládali a objednávkou si kuřata zajistili v

Výkup vajec.

Výkup vajec se v posledních týdnech nech projevuje nepříznivě. Je nut

aby JZD a chovatelé dodávali veškerá vejce po splnění dodávky na státní nákup za výhodné ceny, aby byl splněn plán výkupu, uložení přebytků a pravidelné zásobování pracujících.

Služby obyvateľstvu MNV v Medlešicích.

Dnem 1. dubna 1958 zahájily již provozovny Služeb obyvateľstva MNV v Medlešicích činnost. Jsou to:

- Marie Zachová, švadlena
- Božena Příbylová, švadlena
- Karel Nežádal, klempíř
- Eduard Duřek, instalatér

Mimo to je v provozu prádelna a údržbářská četa, která provádí nejn nutnější údržbu místních komunikací.

Upozorňujeme naše občanstvo na tyto provozovny, které přijímají zakázky.

Kdy se přihlásí ostatní zájemci, kteří projeví zájem o začlenění do Služeb obyvateľstva? Učinite tak co nejdříve ve svém vlastním zájmu!

Vzácné archeologické nálezy v Medlešicích.

Předběžně můžeme již oznámiti, že naše obec byla již osídlena před více než 4 000 lety, jak dokazují nalezené předměty.

Předměty se nacházejí ve velkém prostoru kolem celých Medlešic. Nálezy jsou zkoumány odborníky z krajského musea z Pardubic a z národního musea v Praze. V dohledné době budou provedeny sondy na několika místech.

Zádáme všechny pracovníky z řad JZD, aby předměty nalezené při polních pracích neničili a odevzdali místnímu národnímu výboru, který zajišťuje jejich prozkoumání.

Vzorná čistota ve stanici ČSD v Medlešicích.

V čekárně stanice je vyvěšena řada vývěsek, nabádajících cestujících občanstvo k čistotě.

Avšak jaká je skutečnost! Po čekárně jest poházena řada špačků od cigaret, sirek a popelů. Pak si "čistotu nepředstavujeme"

Obracíme se znovu na naše cestující s prosbou, aby veřejná zařízení udržovali v čistotě, aby byla uhlavná a krásná!

Z jednatelství stát.spořitelny v Medlešicích.

Dovolujeme si upozornit, že tah na výherní vkladní knížky bude proveden již dne 9. května 1958!

Nezapomente si založit výherní vkladní knížku, abyste i vy získali nárok na výhru!

Nenechávejte doma zbytečně ležet peníze, které nepotřebujete! Uložte je i přechodně!

Tah na losy 5. čl. stát. loterie bude proveden dne 10. června 1958. Losy jsou k dostání u místního poštovního úřadu a v našem jednatelství.

Nezapomente předložit losy 4. čl. stát. loterie, které byly taženy výhrou, k výplatě. Nárok na výplatu zaniká dnem 10. června 1958!

Zájemce o nová osobní auta upozorňujeme na novou vyhlášku o přidělení aut. Bližší informace zájemcům sdělíme.

Pokračování z místní kroniky.

Ovšem naše nejstarší dochované prameny historické mluví proti zádruze, v které logicky mohli žít jenom lidé svobodní, jakými byli šlechtici, svobodníci a nevolníci. My však víme, že před rokem 1200 byli u nás i lidé nesvobodní, to jest otrcci. A takoví lidé, které mohl kníže darovati, v zádruze žít nemohli.

Důkaz, že naše vesnice vznikla na základě práva staročeského je její poloha. U vesnic vzniklých na základě práva staročeského vidíme totiž, že jsou seskupeny kolem návsi do kruhu nebo do podkovy. V našem okolí to jsou hlavně Morašice, Tuněchody, Kočí, Torol, Vejvanovice, Orel, Stolany, Rožnice, Medlešice, Zaječice a jiné.

Za to však vesnice, které vznikly na základě práva zákupného, mají chalupy v řadě vedle sebe, štity

obráceny k cestě po délce vesnice se vinoucí.

Opatovický klášter, který získal v okolí naší obce skoro všechny rozsáhlé lesy, které mu král Václav I. daroval roku 1229, byl založen panem Mikulem neb Mikulcem roku 1086.

Jinak o panu Mikulovi nevíme nic bližšího, jenom to, že patřil za panování Vratislavova mezi čelné muže v říši. Opatové tohoto kláštera byli: Onš či Ondřej od počátku až do roku 1107, kdy zemřel, Ladislav od roku 1108, zemřel 1127, Blažej od roku 1128 - zemřel 1146, Mysloch od roku 1147 až přes rok 1163, kdy končí kronika, která se nám jediná dochovala do dnešních časů, neboť celý bohatý archiv kláštera byl k velké škodě zničen v husitských válkách. Pozdější opatové jsou známi: Conradus 1227-1229, kterému král Václav naše lesy daroval a po něm Andreas 1238-1242. Kolem roku 1207 bylo chrudimsko i čáslavsko dělem Děpolticů. Byl to svým rozsa- hem asi týž úděl, který si vyhradil, vzdávaje se vlády král Vladislav.

V "zemi" či území chrudimském byl vybírán mírový poplatek a měl své sídlo i soud krajský. A dle zprávy z Kosmovy kroniky roku 1134 byl chrudimský hrad i střediskem moci vojenské, které stál v čele správce hradu neboli kastelán. Byl to asi zkušený válečník, kterému s veli- telstvím na hradě připadl i úkol spravovati celé chrudimské území.

Starosta tento či kastelán musel v případě potřeby táhnouti i za hranice. Dále měl na starosti bez- pečnost veřejných cest, musel propůjčovati obchodníkům, kteří skrze Chrudimsko procházeli, dostatečný doprovod a byl povinen očistiti a chrániti jemu svěřenou krajinu od všech škodlivých lidí.

U hradu chrudimského se připomíná již v X. století "forum" neboli tr- žiště, k němuž vedly zemské stezky a po nichž stále projížděli oizí obchodníci. Jiní krajští úředníci byli komorník, vladař a sudí. Prvý měl na starosti královské berně.

Druhý spravoval knížecí statky a poddané. Třetí zastupoval krajské- ho kmeta při soudě, k němuž přisedali i krajští šlechtici.

V blízkosti chrudimského hradu se táhla stezka, zvaná Trstenická, která šla od Prahy k Ouvalům, Českému Bro- du a Kolínu, kde z ní odbočovala cesta Znojensko-Jihlavská. Trste- nická však vedla dále k Přelouči, Pardubicům, Vraclavi do Vys. Mýta, Džbanova, Hrušobé, Cerekvici, Lito- myšli, Svitavům, k Brnu a do Uher.

Od této cesty hlavní vedla stezka poboční a to z Litomyšle ke Skutči, Chrasti a Chrudimi, kde se vybí- ralo clo a dále k Pardubicům.

Stezka tato procházela naší obcí. Poněvadž tato poboční stezka byla kratší, bylo po ní jednak více je- ždiváno a hlavně se po ní dávalo pochodem i vojsko, mělo-li se vy- pavití do zemí východně položených.

Stezka ta měla své strážce, kteří na míli tuto stezku obhlíželi, aby nikdo neprošel bez zaplacení cla, které se na hradě v Chrudimi vybí- ralo. Po stezce této se k nám při- vážela hlavně sůl a vyvážely se ryby a chléb. Z 10 kamenů soli touto cestou vezených měl dva dostati klášter vyšehradský. Určil tak roku 1088 Vratislav II. Vladislav II. toto clo ze soli tudy přivezené daroval v roce 1107 klášteru v Litomyšli.

Po stezce této táhl také v roce 1055 kníže Břetislav. Dle kroniky Kosmovy jel kníže napřed před svým vojskem, s kterým chtěl udeřiti na Uhry. Usadil se na Chrudimském hradě a čekal na své vojsko táh- noucí od Prahy. Byl však zachvácen prudkou nemocí a v Chrudimi zemřel.

Pokračování v příštím čísle.